[bookmark: _GoBack]人事常见问题解答——师资职称篇（2016年）
师 资 职 称 篇 
1、 本校博士毕业生可以留校任教吗？ 
答：可以。目前已有本校博士毕业生按照特别评审程序评审留校任教。 
自“人才强校主战略”实施以来，学校通过多种渠道吸引优秀人才，先后制定出台《西南交通大学师资补充工作实施办法（试行）》、《西南交通大学教师岗位公开招聘工作实施办法》等相关办法，进一步规范和明确教师公开招聘工作办法和流程，严格按照“学科发展需要”、“教学科研并重”、“优化师资结构”、“坚持公开招聘” 的基本原则，严把入口关，秉承“人才是第一资源”的理念，唯才是举，唯才是用，不拘一格降人才。学校师资通过引进人才、常规补充（海外著名大学博士、海外知名大学优秀博士或博士后、国内著名大学优秀博士或博士后）、一般调入途径进行补充。对于不满足“西交校人〔2013〕58号”规定的师资补充条件的，但特别优秀的人员，可由学院提出申请，按照《西南交通大学教师岗位公开招聘工作实施办法》（西交校人[2015]4号）文件规定，启动三个“五分之四”特别评审程序。 
2、从2016年起还执行有限次申报和隔年申报吗？ 
答：从2016年起暂不执行隔年申报和有限次申报。何时执行，另行通知。但2014年、2015年申报次数记录在案。 
3、 目前职称评审还需要工程（社会）实践经历吗？ 
答：从2016年起职称评审不需要程（社会）实践经历。 
4、特别评审程序申报高级专业技术职务的人员匿名评审结果如何方可进入下一程序？ 
[bookmark: _GoBack]答：按照特别评审程序申报高级专业技术职务的人员，须提交本人在本学科领域具有高水平、重要国际影响和引领学科前沿的成果（如论文、专著、专利、获奖等）3～5项，由职改办直接组织外审。外审由5名校外同行专家进行匿名评审，评审结果五分之四获B等级（达到）及以上，其中至少有2个A等级（优秀）的人员方可进入下一程序。 
5、我校专业技术职务评聘中是否有任职年限要求？ 
答：我校对教师晋升教授或副教授职务有任职年限要求，详见职称评审文件《西南交通大学专业技术职务评审管理办法（修订）》的附件1：《西南交通大学专业技术职务学历、资历、基本业务条件》。 
6、教师职务评审中对海外学习工作经历的要求是什么？ 
答：除从事国防涉密、其他专业技术的教师外，凡申报教师正高级职务一般应具有累计十二个月及以上在境外高水平大学或研究机构从事研究、学习的经历（1970年1月1日前出生不做要求），申报教师副高级职务一般应具有累计六个月及以上在境外高水平大学或研究机构从事研究、学习的经历（1970年1月1日前出生不做要求）。 
7、海外学习工作经历，如何认定？ 
答：职称评审文件中规定的海外学习工作经历，主要包括以下内容： 
①海外取得学位、联合培养博士生等海外学习经历； 
②国家、学校公派访问学者及其他学校认可的留学经历； 
③参加国际会议等学术交流活动，每次按15天计算。 
海外留学经历可累计计算，且不做有效期限制。海外学习工作经历认定须提供有效的证明材料（海外高校毕业证、留学回国证明、国际会议邀请函、出入境记录等）。 
8、对于业绩条件中学术论文要求，如何认定？ 
答：（1）对于业绩条件中论文要求，应为第一作者论文。此外，明确注明的通讯作者、共同第一作者、共同通讯作者以及按照国际惯例等同第一作者的，均视同为第一作者论文。 
（2）在职称评审工作中，出现部分教师发表论文所在期刊符合学校规定的论文分级原则，但在期刊分类目录中未认定该期刊。如：某期刊符合A+ +类论文所要求的“SCI中排名前20%的期刊”，但在学校的期刊分类目录中所有学科均未列入该期刊。对于该类情况，由个人提出申请，学院教授委员会根据论文分级原则对该期刊予以认定，认定结果报科技处、文科建设处和研究生院确认后，人事处备案。 
（3）、2014年1月1日以前指导的研究生发表的论文，学生第一作者，导师第二作者，但未标明通讯作者的，对于该类情况，由个人提出申请，经所在学院教授委员会、研究生院予以确认，报人事处备案予以认定论文。针对该类历史遗留问题，如2014年1月1日以前的，照此执行；2014年1月1日以后的，严格按文件规定执行；如论文署名按字母顺序排序等特殊情况，按国际惯例执行。 
9、学校新调入人员或接收的应届毕业生，若之前具有专业技术职务，其原有的专业技术职务如何认定？ 
答：先由个人提出申请，所在教学科研单位教授委员会予以认定，认定结果经人事处审核，在学校职称评审工作启动后，提交最近一次学校相关专业技术职务评审委员会审定。 
10、职称评审中应聘请几名同行专家对代表性成果进行匿名评审？ 
答：职称评审中应聘请不少于3～5名同行专家对其代表性成果进行匿名评审；申请正高级职务人员，同行专家须具有正高职务且至少有2～4位为外校专家；申请副高级职务人员，同行专家须具有正高职务且至少有2～3位为外校专家。申报人在说明理由的前提下，可以对同行专家提出回避请求，但请求回避的同行专家一般不得超过3名。 
11、引进人员的专业技术岗位等级如何聘用？其专业技术职务如何评定？ 
答：“先聘后评”引进人员正式到校报到后，由个人提出聘岗申请，所在教学科研单位聘用工作组聘用，经人事处审核，提交学校审批后，兑现相关待遇。“先聘后评”引进人员到校工作后按照学校职称评审要求申报评审。 
12、管理岗位人员除担任领导职务外，还有其他晋升通道吗？ 
答：有。（1）教育职员岗位职级；（2）为拓展管理岗位人员、辅导员晋升通道，调动管理岗位人员、辅导员工作积极性，待时机成熟制定并发布《西南交通大学教育管理与思想政治教育系列专业技术职务评审管理办法》。 
13、留学期限可否超出现行规定？ 
答：不可以，须按规定期限申报。 
14、国家公派留学单位可否为香港，澳门，台湾地区的高校科研院所？ 
答：不可以。 
15、国家公派留学人员奖学金资助的主要内容是什么？ 
答：资助的主要内容包括一次往返国际旅费和资助期限内的奖学金（包括伙食费，住宿费，注册费，交通费，电话费，书籍资料费，医疗保险费，交际费，一次性安置费，签证费延长费，零用费和学术活动补助费等）。奖学金资助标准及方式按照国家现行有关规定执行。 
16、曾享受国家留学基金资助者或录取后放弃留学资格者，是否可再次申报？ 
答：享受过国家留学基金资助者，需在上次留学回国后服务满5年（含）以上方可再次申请（即自回国之日起至申请截止日前）。曾获得留学资格且留学资格在有效期内，尚未派出的，经所在单位向国家留学基金委提出放弃留学资格并获准者，2年内亦不得再次申请国家公派出国留学者；未经批准擅自放弃留学资格者，5年内不可再次申请。 
17、如何联系国外留学单位，联系时应该注意哪些事项？ 
答：无论利用国家留学基金委现有合作渠道派出还是利用所在单位或个人合作渠道派出，均需自行对外联系，取得邀请信。国外留学单位应为知名院校，科研院所，实验室等机构。 
在报名前需要取得外方的正式邀请信。联系过程中写清本人联系地址，电话，E-mail等信息，以便顺利取得外方邀请信等相关材料，并注意保留对外联系过程中的重要信息。 
18、雅思，托福，或全国外语水平考试（WSK）是否必须在有效期内？ 
答：是的。雅思，托福和WSK的成绩有效期为2年 ，申请时成绩需在有效期内。 
19、申请表提交后是否可以进行更改？ 
答：在受理单位未通过网上报名系统接收申请表以前，申请人可以将已填写的网上申请表提回并进行修改。申请人可使用注册用户名和密码登后点击提回申请表按钮，将申请表提回后进行修改，但修改后必须在项目申请截止日期前重新提交并打印。受理单位如已在网上接受申请表，申请人将无法再更改申请表信息。因此，申请表填写完成后，请务必仔细核对无误后在规定网报时间内提交。 
20、如何进行专家评审，评审的内容有哪些？ 
答：采取“个人申请，单位推荐，专家评审，择优录取”的方式进行选拔，由同学科的三位专家对申请人进行综合评审，并根据评审结果及录取计划确定获资助人选。评审工作主要从以下几个方面进行考察: 
①申请人的综合素质及发展潜力； 
②申请人的主要业绩及获奖情况； 
③出国研修学科专业及方向的需要程度，国内和国际发展水平的差距； 
④出国留学的必要性，研修计划的可行性及留学目标的应用前景； 
⑤留学目的国，机构及合作学者在所选学科专业领域的发展水平，是否具备接待申请者所需科研条件； 
⑥申请人所在单位在该学科专业领域的水平，为申请者留学回国后提供发展条件的可能性及推荐态度等。 
21、录取后办理派出手续需要多长时间？ 
答：留学人员办理签证，机票，签订并公证《资助出国留学协议书》,交存保证金，办理《国际旅行健康证书》等派出手续一般至少需要一个月至一个半月时间，每个国家办理签证周期不同，所需时间存在很大差异。 
22、录取后可否允许延期派出？ 
答:除因签证等特殊情况，其他一律不予延期。如需办理，应经所在单位向欧洲事务部，亚非事务部，美大事务部提出申请。 
23、留学人员派出后，中途能否回国或到第三国？能否申请提前或延期回国？如何申请？ 
答：留学人员抵达国外后，不得私自中途回国或到第三国，亦不得擅自提前或延期回国。如确因特殊原因需要，请务必按相关要求向驻外使领馆教育处（组）提出申请，获批后方可。 
24、国家留学基金委资格审核主要审核什么内容？ 
答：一是对申请资格的审核，主要审核包括：申请人年龄是否符合要求；外语是否达到要求；尚在资格有效期内未派出的申请人是否申报；曾享受国家留学基金资助再次申报的申请人回国是否满5年等。二是对申请材料的审核，主要审核内容包括：申请人提交的材料是否齐备；邀请信注明的留学身份与申报的留学身份是否一致；邀请信是否明确留学起止日期（精确到年月），留学期限，留学身份等信息；邀请信是否为无条件邀请信；非英文邀请信，是否提供了中文翻译件；依托在研项目证明及科研成果清单是否盖有公章；专家评审意见表是否有专家具体评审意见，是否有3名（含）以上专家签字并单位盖章；单位推荐意见表是否勾选单位推荐意见，是否填写具体推荐意见，是否加盖公章。 
25、西南交通大学博士后科研流动站的具体情况如何？ 
答：西南交通大学自1988年设立第一个博士后科研流动站以来，在博士后管理工作中始终贯彻“以人为本”的工作理念,以服务为主旨，以推进高层次创新型人才队伍建设为中心，以营造良好的科研、生活环境为保障的管理模式，并与众多企业博士后科研工作站建立了良好的合作关系。现有土木工程、交通运输工程、管理科学与工程、机械工程、力学、电气工程、信息与通信工程、测绘科学与技术、地质资源与地质工程、计算机科学与技术、工商管理11个博士后科研流动站。 
26、博士后进站后有哪些常规的工作要求？ 
答：博士后进站两个月内应该在合作导师的指导下进行开题报告；每年至少要做一次学术报告；博士后进站满一年需填写《西南交通大学博士后中期考核表》，所属流动站博士后工作考核小组对博士后进站一年的科研工作进展、科研能力及存在的问题等方面做综合评价，考核结果分为优、良、合格、不合格四个等级。 
27、博士后出站考核的最低要求是什么？ 
答：博士后在站工作期间应完成进站前与学校签订的《西南交通大学博士后在站工作协议》中规定的研究内容，方可申请出站。 
28、博士后在站工作期间是否可以申报高一级专业技术职务？ 
答：博士后在站期间，能创造性地进行博士后研究工作，较好地完成博士后研究课题，并取得优异成绩者，可不受资历的限制，原则上在出站前可申报高一级专业技术职务，具体评审办法和评审程序按学校专业技术职务评审的有关规定执行。 
29、外籍博士后如何申请进站，待遇如何？ 
答：①外籍博士的进站申请程序与国内博士一样，按照人事处网站《博士后进站流程图》规定的程序，用中文填写相关材料。流动站在资格审查过程中，除了对外籍人员进行业务考核外，要格外注意对其来源背景的具体了解。 
②我校外籍博士后的待遇与国内博士一样，外籍人员各类保险手续需自行办理。 
③外籍博士后办理完博士后进站手续后，需到国际合作与交流处办理居留许可等相关手续。 
30、博士后在站工作期间可以申请哪些基金？ 
答：博士后在站工作期间可以根据国家、四川省等基金的管理办法申请中国博士后科学基金、国家自然科学基金等各类基金。 

